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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi insetţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  s ü n t a se ad resa la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Artictilii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doue ori 12 cr., — de tre i ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Prenumeraţiiine nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1885, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiiine se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sS 
fie scrise bine, ca se se poată cet'i.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşeşte cu ultima Decembre 1884, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârejia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea Qittft 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

La Nr. 6322. Pleu. 1884.
Cerculariu

cătră onoratele oficii parochiale şi onoraţii 
membri ordinari şi estraordinari, preoţi şi 
mixeni, ai sinodului protopresbiteral electo

ral din protopreslbiteratul Turdei.
în urma ordinaţiunei Preaveneratului Consistoriu 

archidiecesan din 3. Decembre Nr. 6322. 1884. prin 
carea subsemnatul am primit onorifica însărcinare de a 
convoca şi conduce Sinodul protopresbiteral înmulţit 
al tractului Turdei pentru alegerea de protopres- 
biter, după împlinirea celor ce au a premerge 
actului de alegere, — am onoare a convoca pe toţi 
onoraţii membri ai sinodului protopresbiteral al 
tractului Turdei ordinari şi estraordinari, preoţi şi 
mireni la sinodul electoral, ce se va ţinea «Foi 
31 Iau nari u (13 Februariu) a. c. la IO 
oare a. m. în biserica noastră din Turda.

Conform §. 52. din statutul organic în <jiua 
mai sus numită la 8 oare înainte de ameatjfi se va 
începe în biserica noastră din Turda serviţiul di
vin la care sunt poftiţi a participa toţi membrii, 
ear după finirea serviţiul divin împreunat cu cliie- 
marea duchului sânt, va urma imediat, actul alegerei.

în conformitate cu §. 63. din statutul organic, 
comitetul protopresbiteral al acelui tract e convo
cat la şedinţa preconsultătonre pe Mercnri în 
3 0  lanuarin (11 Februariu) a. c la 4  oare 
după ameadi în locuinţa subsemnatului în  
Turda.

Cerculariul acesta împreună cu lista membrilor 
alăturată sub conform §. 15. din instrucţiunea 
Ven. Sinod archidiecesan, se comunică tuturor On. 
oficii parochiale din protopresbiteratul Turdei spre 
a-1 publica în bisericile parochiale, avisând pe de
putaţii cercului respectiv a se presenta şi a parti
cipa la actul alegerei.

Turda, 12. Ianuariu, 1885.
loan Reou m. p.,
comisariu consistorial.

Desbaterea asupra budgetului ministrului de 
culte şi instrucţiune publică în dieta 

Ungariei.
Am anunţat deja cetitorilor noştri că la 21 Ia

nuariu a. c. st. n. s’a început desbaterea budgetului 
presentat de ministrul nostru de culte şi instrucţi
une publică. Vom reflecta la momentele principale 
şi la enunciaţiunileunor vorbitori în cestiuni naţionale, 
cari ne ating foarte de aproape şi pre noi românii.

Alecsandru Országh, referentul comisiei finan
ciare face mai întâii) o scurtă privire asupra cifre
lor statorite în anii trecuţi la acest budget. în 1876 
şi 1877 s’a spesat la rubrica aceasta 4,100,000 fl. 
în 1878 şi 1879, cifrele acestea ni se presentează 
cu 4,206,000 fl. şi 4,294,000 fl. Vedem deci că su
mele spesate pe terenul instrucţiunei pe fie-care an 
cresc cu câte 100,000 fl. în anii 1880 şi 1881 s’au 
spesat 4,540,000 fl. şi 4,723,000 fl. La anul 1882 
pentru prima dată a trecuc suma speselor la bud
getul instrucţiunei preste 5,000,000 şi de atunci în 
anii 1883, 1884 şi 1885 se urcă preste 5 milioane 
cu câte 300,000 fl. pe tot anul.

După aceasta trece la numărul scoalelor con
statând că scoalele poporale s’au înmulţit cu 800, 
gimnasiele şi cele reale fie-care cu câte unul şi în 
fine numărul scoalelor superioare de fetiţe s’a ur
cat cu 7. căci pre când la 1876 se afla numai o 
asemenea scoală, cu 9,800 fl. spese, astăzi sunt 8 
scoale superioare de fetiţe, pentru a căror susţi
nere se spesează 133,000 fl.

După părerea referentului, înţelepciunea poli
ticei de stat a ministrului tocmai la aceste scoale

s’a documentat mai eclatant, căci ele sunt situate 
în comitatele Maramureş, Trencsén, Poşon, Şopron. 
Lőcse şi Timişiu, va se clicii prin locurile cele mai 
espuse. Femeile eşite din aceste scoale vor lăţi deci 
şi pe aceste locuri iubirea de patrie, şi alipirea că
tră ideia de stat unguresc.

Cu deosebire se accentuază două lucruri, cari 
înainte cu 10 ani lipsiau cu desăvârşire, instrucţiu
nea specială a industriei şi comerciului, şi cea în 
arte. Ca esemplu poate servi şcoala industrială din 
Budapesta, care stă în legătură cu preste 70 de 
asemenea scoale lăţite în toată ţeara, cele mai multe 
dintre ele fiind susţinute prin ajutoare din partea 
statului. Cu deosebită mândrie se poate privi la 
înflorirea industriei, dacă se va lua în considerare, 
că sunt proiectate încă 46 de scoale industriale. 
Afară de academia comercială din Budapesta, 7 scoale 
comerciale se împărtăşesc cu ajutoriu dela stat, şi 
trebue observat că aceste scoale cu mari greutăţi 
au fost întemeiate de singuratici, şi tot aceştia le 
asigură încă şi acuma esistenţa.

Pe terenul artei încă se fac progrese mari, şi 
aici paralel cu statul oamenii fac stipendii pentru 
diferitele ramuri ale artelor. Ca resultat practic 
se provoacă raportorul la esposiţiunile artistice apre- 
ţiate cu atâta bunăvoinţă.

în special trei ramuri sunt alese şi puse in ve
derea parlamentului: Cursul pentru pictură, pre- 
miarea planurilor şi a lucrărilor industriale de ca
racter naţional şi cursul de pictură pentru femei. 
Aceste numai acuma încep a încolţi şi budgetul mi
nistrului de culte trebue să se îngrigească de cele 
necessarie, ca ele să crească şi se înflorească.

După raportor vorbeşte Stefan Lesko din opo- 
siţia moderată. Vorbitoriul face apoteosă ministru
lui. Pretutindenea, chiar şi în ţinuturile cele mai 
depărtate sunt scoale, în cari se învaţă a scrie şi a 
ceti. Meritul ministrului este cu atât mai mare, cu 
cat învăţământul a luat dimensiuni şi în ce prive
şte limba maghiară prin ce pe sute ani s’a asigurat 
maghiarismul. Generaţiunea actuală începe nu nu
mai a ceti, ci şi a simţi ungureşte.

Ca strict moralist vorbitoriul trage paralelă în
tre instrucţiune şi educaţiune, şi constată că pe edu- 
caţinno se pune foarte puţin preţ, dovadă decadinţa 
morală la massele cele mari, şi şi la inteligenţă chiar. 
Această împregiurare se esplică uşor. Religiunea 
este negligată în scoalele de stat, şi aceasta se ob
servă chiar şi în regiunile, în cari patriotismul pre
oţilor catolici nu este bânuit. Óratorul se provoacă 
la Caşşovia, care în timpul din urmă începe a se 
maghiarisa şi densul nu înţelege pentru ce Jókai în

F O I T A .
1

Târgul de fete din „Găina.“
(Urmare.)

Ceriul şi-a ţinut două oare aripile sale deschise 
nu cu mult înainte de plecarea noastră, şi natura 
întreagă era cuprinsă de o viaţă nouă.

Pentru noi era acest lucru îndoit plăcut, căci 
Moţul susţine, că in şliua de târg trebne se plouie 
cum se cade cel puţin o oară. Astăcji s’a făcut o 
deosebită schimbare în ţinutnl nostru Nu mai pu
tem trece, ca altădată cufundaţi în cugete prin pă
durea liniştită, astădi apare o ceată de spirite, se 
ridică generaţiuni trecute din mormântul lor, spre 
a revolta lumea. Muntele întreg a căpătat viaţa, 
din toate gropile şi văile se ridică oameni, de pe 
toate vârfurile şi dealurile se adună în Găina.

Pe lângă noi trec Moţi şi Moţine pe jos şi că
lare. Toţi s’au îmbiăcat în haine de sărbătoare, 
frumoasele femei în cămeşile cele aspre dar străluci
toare, şi cretinţele roşii, luminoase. Cât dş încor
date şed ele pe cal, ce fiinţe înfloritoare sunt tine
rele fetiţe? Bărbaţii duc greble şi grape de vândut 
sau buţi pline cu vin. Sute se urcă în sus; peste 
tot pană unde ved ochii, se amestecă cămeşile cele 
albe, şi şniţele cele roşii cu verdeaţa pădurii şi

a ierburilor. Acum se aude o puşcătură dincoace, 
a doua sus la Gaina şi îndată se suflă în corn! 
La au^ul unor astfel de sunete caii de regulă mici 
şi vioi se spariă, apoi se urcă în sus mai departe. 
Populaţiunea muntelui este în o mişcare caracteri
stică. Astfel trebue că a fost în 1848, când primăvara 
popoarelor înflorise şi aici, astfel de tablouri trebue 
că se presintă în sălbătăcia şi puterea lor grandi
oasă în peninsula balcanică, de câte ori se îneaeră 
la luptă un popor brut de acolo. Acum călărim 
înainte spre vârf dar nu ne putem opri, de a arunca 
privirea înapoi. îndărătul nostru zărim cete nouă 
şi tot mai nouă eşind din întunerecul pădurii. Une
ori sunt câte două-ijeci, trei-deci de oameni călări 
bărbaţi şi femei, unele vin de colo din Neagra, al
tele de aci din Vidra.

Nu departe de verf, pe un şes cam înclinat, 
despre care am mai amintit se ţine târgul. 600— 
800 de oameni sunt adunaţi aici, şi mereu vin alţii 
noi. Aici stă un slovac care face negoţ cu cârpe 
colorate; alţii articli mai sunt cisme, greble, oale, 
talere — friptură de porc, cârnaţ, pâne, rachiu, vin. 
Pe partea despre meaijăiji a vârfului, stau caii le
gaţi de neşte pari mici înfipţi în pământ, cari ne-au 
atras atenţiunea, când am fost întâiaşi-dată în Găina 
când nu era p’aici nici un suflet de om. Aceşti 
pari sunt de mult înfipţi în pământ pentru acest scop. 
Abia durează tergul două oare, negoţul se uită cu

totul şi se pun oamenii pe joc. Trei pănă în patru 
musici cântă în conţinu şi părechile se învârtesc şiruri 
unele după altele; oamenii din Ungaria aici, cei din 
Transilvania dincolo. La început este numărul ju
cătorilor neînsemnat, spre ameaeji însă, după ce vi
nul a început se circuleze prin vine şi după ce ra
dele fierbinţi ale soarelui a mai îmblânzit niţel pe în
tunecatul Moţ, toţi joacă, turbaţi, femei, copii, joacă 
borile călduţe şi radele soarelui. Cât de- seducă
toare sunt aceste fete şi femei? Feţele lor sunt late, 
roşii şi sănătoase, nici decum înguste, ca la multe 
alte Românce. Ochii lor scânteiază, perul închis 
luceşte şi frumoasele corpuri, acoperite numai de 
o cămaşa tare şi de amândouă cretinţele, se presentă 
într un mod atrăgător. Nasul lor este adeseori mare 
şi gura lor mai totdeauna foate mare, dar acestea 
le treci bucuros cu vederea privind figura lor lip
sită de defecte şi bubele lor roşii drăgostoase. Sunt 
între ele multe aşa de frumoase, încât se disting în 
ţeara coroanei sfântului Stefan prin frumseţa lor, şi 
ai pute (jice, că sunt absolut foarte puţine femei 
s’au fete urîte.

Cam 10—12 domni în haine orăşeneşti s’au 
amestecat printre popor. Aceştia sunt representanţii 
inteligenţei : primari, notari, amploiaţi şi învăţători 
din comunele din giur, cari ’şi petrec povestind cu 
trei sau patru dame. Acestea s’au îmbrăcat în co
stum naţional şi şed călare cum şed bărbaţii. Co-
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o cuvântare ţinută în secuime se provoacă la Caş- | 
şovia, ca şi când ea ar fi cuibul panslavistilor din 
nordul Ungariei.

Irányi Dániel (sténga estremă). Vorbeşte pe o 
coardă cu Lesko în ce priveşte instrucţiunea şi edu- 
caţiunea, tot aşa şi cu privire la panslavistii din 
nordul Ungariei. Educaţiunea religioasă morală nu 
zace în mâna ministrului, ea este pusă în sarcina 
organelor confessionale. Dacă este a se inputa mi
nistrului ceva, atunci numai călcarea legei poate 
subversa şi spre scopul acesta trebuesc citate caşuri 
concrete, unde a călcat ministrul legea.

Cu privire la raportul ministrului vorbitoriul 
constată în el o parte îmbucurătoare şi alta de tot 
tristă. Este îmbucurătoriu a vadea, că s’a înmul
ţit numeral învăţătorilor, al celor cualificaţi, îmbu
curătoriu a vedea că s’a înmulţit numărul învăţăto
rilor, cari cunosc limba maghiară, este însă trist a 
vedea că avem 1789 scoale afiliate, va se <jică tot 
atâtea comune, în cari nu esistă scoale, şi în cari 
copii au trebuit se umble prin sate vecine, spre a 
potea primi şi ei instrucţiune. 272 de comune nu 
au scoală de loc. Dacă vom face adiţie, ajungem 
la resultatul că 2059 de comune nu au scoală de 
loc. La 18G9 numărul copiilor obligaţi a cerceta 
şcoala era 2.284,000, la 1883. 2,242,000. Dacă pu
tem da crecjAmént acestor cifre atunci găsim deca
denţă de 42,000. Dintre 2,242,0001,756,000 au fre- 
cuentat şcoala 485,000 de copii însă nu o au fre- 
cuentat, se nu ne mirăm că această cifră se urcă 
la 1/î milion. în fine dintre cei ce au frecuentat 
şcoala 171,000 n’au fost provăcjuţi cu cărţi şi alte 
trebuinţe şcolare.

Vorbitoriul atrage atenţiunea parlamentului asu
pra acestor cifre, mai ales între actualele împregiu- 
rări, când 50—60 de milioane se spesează pre an 
pentru susţinerea Bosniei şi a Erţegovinei.

Preste câţi-va ani Ungaria ’şi va sărba a mia 
aniversare dela întemeierea ei. Această serbare na
ţională mai demn s’ar prăsnui dacă s’ar constata, 
că nu esistă comună fără scoală în toată ţeara.

Roagă pre ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică să mijlocească pe cale administrativă, că pre- 
tutindenea să se formeze reuniuni pentru spriginfi
rea copiilor săraci obligaţi a cerceta şcoala, şi pro
ved erea lor cu vşstminte şi cărţi. (y,, urma.)

Revista politică.
Biserica catolică se mişcă în toate unghiurile 

lumei. Captivitatea fictivă a papei este presentată 
ca jug greu, ce nu se mai poate suferi, de aceea 
la toate ocasiunile date se fac încriminări guvernu
lui din Italia.

Lupta culturală — sub care se înţelege ínfré- 
narea bisericei catolice în Germania, se continuă 
şi acuma, şi lumea crede în isbânda papismului. In 
Francia ecclesia militantă se bucură încă de favorul 
guvernului, de Spania nu vorbim. In Belgiu s’a in
stituit din nou nunciu papal, şi Rusia ortodocsă a 
pactat formal cu scaunul papal.

Nu va fi fără interes să reproducem la acest 
loc un act public al societăţii „de propaganda fide“ 
adresat episcopilor catolici în lumea largă; el varsă 
drastică lumină asupra cutezanţei cu care se vor
beşte la adresa statului italian.

Se vedem cuprinsul acestui act:

Prefectura „Propagandei fide“ îngrigiată de soar- 
tea acestui institut ameninţat din partea potestăţii 
civile cu confiscarea bunurilor ei, a esmis cătră toţi 
episcopii lumii catolice următorul cerculariu:

„Illustritate şi Reverendissime ! Sentinţa curţii de 
cassaţiune din Roma, prin care s’a ordinat conver
siunea imobilelor sfintei congregaţiuni s’a (secutat 
aproape întru toate. In chipul acesta mijloacele 
acele, de. cari a dispus acest institut cosmopolit, 
pe care institut l-au înfiinţat papii spre propagarea 
evangeliei şi a civilisaţiunei, vor depinde dela arbi- 
triul acelui guvern, care în 1870, pe calea şi modul 
cunoscut a cucerit Roma, enunţând înaintea Europei 
şi a catolicismului, că ia asuprăşi răspunderea pen
tru  susţinerea şi păzirea papismului, şi promiţând 
sărbătoreşte, că va susţinea pentru capul bisericei 
pe ţermurul Tibrului o reşedinţă splendidă şi inde
pendentă faţă de ori-care suveranitate pământeană. 
(Epistola lui Victor Emanuel adresată papei Piu al 
IX. în 8 Septembre 1870.) După cum Uustritatea 
Voastră ţi-ai ridicat vocea între aceste împregiurări 
dureroase, ca să timbrezi acest fapt şi ai arătat clar, 
că atât DTa cât şi credincioşii DTale cu ce interes 
v’aţi purtat faţă de susţinerea drepturilor acestui in
stitut care şi-a câştigat atâtea merite, aşa cred şi acum, 
că cu durere vei lua la cunoştinţă, că atât nisuin- 
ţele comune a întregului corp episcopesc, a celui 
mai distins catolic nu numai, dar şi a lumei neca- 
tolice n’au fost în stare a împedeca procederea 
acelei potestăţi, care concede a se comite nepedep
sit ori ce abus în contra bisericei catolice şi în 
contra capului ei preaînalt în faţa Europei. Cu 
toate că propanda n’a întârdiat a protesta în con
tra primelor atacuri îndreptate în contra ei, a că
ror scop a fost se lipsească de libera administrare a 
bunurilor ei, de întrebuinţarea lor, şi de astădată 
deciţlându-se confiscarea bunurilor ei imobile, ca 
prefectul acestei congregaţiuni ’mi ţin de cea mai 
strictă datorinţă a protesta în contra unui fapt, care 
vatămă atât de adânc libertatea şi în urmarea ace
steia întru atâta se opune cu dreptul de a susţinea 
şi răspândi creştinismul în întreaga lume, cu deose
bire însă în acele ţinuturi, cari nu se bucură de 
beneficiul ce-1 oferă civilisaţiunea. Această vătămare 
e cu atât mai nesuportabilă, cu cât se vede mai 
importantă şi mai urgentă necesitatea de a prove- 
dea neajunsurile multi-laterale a misiunilor din strei- 
nătate. Abstragănd dela multele nenorociri, la cari 
sunt espuse mai multe vicariate apostoleşti, cu de
osebire în orientul îndepărtat, cărora, spre durerea 
noastră, nu le putem veni inmediat şi în mod pro- 
porţionat întru ajutor, acest neajuns încă creşte, 
dacă vom privi ce teren estins i se deschide Euro
pei în acţiunea de colonisare în Africa şi pe insu
lele oceane, unde o mulţime de popoare au chema
rea de a se împărtăşi de beneficiurile civilisaţiunei, 
cum se nu ne cuprindă durere adândcă, când vedem, 
că propaganda se lipseşte de dispunerea liberă pre
ste acest rămas sfânt, pe care catolicismul i 
l’a dat propagandei şi nu vr’unui guvern, ca să pro
page între aceşti oameni săraci evangelia şi să ră
spândească civilisaţiunea; e imposibil să nu simţim 
durere sfâşietoare, când vedem, că în urma apăsă- 
rei ordurilor călugăreşti şi în urma expropietării 
congregaţiunei dela cele mai multe colegii romane, 
în cari a crescut şi educat convertitori, nu sunt de
stui lucrători evangeliei. Atât această expropietare, 
cât şi obligământul de miliţie pentru seminarişti a 

i redus la un număr neînsemnat starea misiunilor ita-

stumul lor este deosebit de al ţărancelor, căci lai- 
bărul, care încinge peptul, şi pălăria de paie, care 
acopere capul sunt la popor lucruri necunoscute şi 
armoniază aşa de puţin cu costumul ţărancelor. 
Damele joacă cu foc, ear bărbaţii lor pişcă din când 
în când pe câte o ţărancă frumoasă de obragii ei 
plini şi înroşiţi. Cei drept une-ori aceasta nu rămâne 
npedepsită, căci Moţul este cam jalus, cu toate că 
el însuşi este un ’Don Jüan şi nu cam respectează 
a Zecea poruncă. Dintre fete suflă unele în buciu
mele cele mari, lungi de doi metri, spre a-şi arăta 
tăria peptului, eserciţiu, care după cum mi s’a spus, 
era mai nainte pe timpul târgului o dovadă de pu
tere şi sănătatea. Forţa majoră, brachiul încă e 
representat. 4—5 gendarmi dela posturile cele mai 
de aproape în uniforma lor verde închisă şi cu 
penele fâlfăitoare au venit aici ea îngeri de pace 
pentru toţi oamenii ce se bucură şi se veselesc, căci 
când soarele e spre sfinţit, numai ve()i mai nici un 
om treaz pe Găina.

O femeie bătrână vine la gendarmi şi cere să 
se facă loc pentru joc, un tinăr căruia un altul îi 
stricase ţigareta, cere pedepsirea vinovatului, colo 
şed bărbaţi şi femei luptându-se pe pământ, aici 
dispută doi Moţi într’un mod foarte neînţelegibil. 
O încăerare generală nu se întâmplă aşii ca odini
oară, ceea ce le convine foarte tare gendarmilor, 
cari mai nainte deşi erau număroşi totuşi erau bă

tuţi şi legaţi. De regulă se înhăba, Româncele din 
Trannia cu cele din Ungaria, la luptă se asociază 
nu preste mult aproape la 1000 de oameni.

Cătră 5—6 oare totul se linişteşte, rămânând 
în Găină la vre-o 200—300 de oameni. Aceştia 
sunt cei mai beţivi, cari parte rămân preste noapte 
aici, şi parte îi vecii în (fiua următoare dormind pe 
drum.

Şi la această sărbătoare m’am întărit în reflexi- 
unea mea cu privire la seriositatea Moţului, şi aici 
n’am observat oameni senini, zimbitori, vorbitori, ci 
închişi, cari nu sunt capabili de o petrecere animată 
veselă, cari ’şi conservă mai mult natúréiul lor aşe
zat şi serios. Dacă la o astfel de întâmplare se 
ivesc şi unele necuviinţe, este lucru uşor de pi’ice- 
put. Aşa era numai decât îndărătul nostru, când 
coboram spre Vidra un om ţinut strîns de doi inşi 
din Vidra, cari se căsniau să-l dea jos de pe cal şi 
să-l despoaiă, fiind-că nu le-a plătit vinul. Numai 
intrevenirea altor doi oameni scăpă din pericol pre 
vânzătorul de vin, care căpătase o lovitură bună 
după ureche, şi călăria spre Câmpeni ca să pârască 
pe cei ce l’au maltratat la judecătorie. Cu toate 
acestea mi-a spus cineva, că cel atacat este un ga
lanton şi că e posibil ca jalusia să fie causa acestei 
întâmplări.

Acesta este tabloul târgului de fete în anul 
1883, o mare deosebire între el şi cel de odinioară,

bene, şi pe propagandă o a necesitat ca să aplice 
la aceste misiuni naţionalităţi streine. In urma ace
stor apăsări şi amărăciuni, cari sfăşie inimile cato
licilor, ne serveşte spre mare bucurie a vedea, că 
în ţările streine esistă corporaţiuni, cari cu evlavie 
adevărată şi cu strădanie neobosită emulează între 
sine pentru arta măreaţă de a converti popoare. In
tre aceste de bună seamă cea mai imposantă este 
aceea societate de convertire, care cu toată starea 
tristă de astăzi a Franciéi, desvoaltă o strădanie 
estraordinară primind tot atât de bucuros modestul 
obol al tinerilor săraci din popor ca şi darurile 
abundante ale bogaţilor. Dar dacă şi simte o bucu
rie nespus de mare pentru desvoltarea interesului 
într’un mod atât de admirabil pentru misionare şi 
se ridică tot mereu biserici, i causază Propagandei 
durere, că nu le poate trimite destul ajutor pentru 
susţinerea şi desvoltarea lor. Procurele înfiinţate în 
diferitele părţi ale lumei prin congregaţiunea propa
gandei a început deja a primi donaţiunile şi răma
surile, care însă nu sunt suficiente pentru acoperi
rea trebuinţelor dilnice şi celor estraordinare, în 
urma cărora congregaţiunea nu odată este constrânsă 
a se atinge de acele capitale pe cari le administrează 
liber afară de Italia. Din aceste cause me întorc 
încă odată cătră evlavia Ulustrităţii Tale ca să aduci 
la cunoştinţa creştinilor starea critică în care se 
află acest institut de present, şi să-i faci atenţi ca 
se iee parte cu evlavie şi cu zel în favorul societă
ţii de convertire, a scoalei din orient şi în favorul 
altor societăţi înfiinţate cu alte asemenea scopuri, să 
contribue şi ei cu o parte din averile lor pentru 
scopul cel mai nobil, pentru lucrai cel mai sfânt, 
în causa credinţei şi a civilisaţiunei. In mijlocul 
mişcărei ce se poate observa de present se poate 
afirma că dacă ’şi aruncă omul privirea în sus, vede 
cum se coace* sămănătura în ţinuturile cele noaua 
şi rătăcite, pe când la din contra e insuficient nu
mărul acestor lucrători şi sunt insuficiente mijloa
cele pentru susţinere ale lor. Singur evlavia credin
cioşilor şi zelul pentru respândirea civilisaţiunei cre
ştineşti poate veni într’ajutor oficiului măreţ al ac- 
ţiunei apostolice şi-l poate face să triumfeze pe pă
mânt. Din Propagandă. In dina botezului Dlui, 
1885. Cardinalul Simeoni, prefect. Archiepiscopul 
Tyrului, secretar.

Românii din Macedonia.
în corespondenţa ultimă din Bitolia ce an/pu- 

blicat filele trecute se vorbeşte despre un articol 
tipărit acum Zece ani de cătră bătrânul organ li
beral „Românul.“ ll reproducem aci după stăru
inţa fraţilor noştri din Macedonia, cu atât mai bu
curos că oameni ca Laveleye şi Gladstone vorbind 
despre poporaţiunea bulgară din Macedonia n’au 
binevoit să Z'eă un cuvânt măcar despre românii 
Macedoneni :

O civilisaţiune întreagă a românilor din Mace
donia a fost nimicită şi îngropată sub ruinele ora
şelor destruse, satelor pustiite şi mai cu seamă sub 
îndelunga şi agera acţiune de grecisare sistematic 
urmărită şi astăZi. Se putea crede, că această parte 
a naţionalităţii române era pentru totdeaunea des
fiinţată, ca acel cuib de români din care au eşit 
aţâţi eroi, aţâţi oameni însemnaţi, aţâţi bărbaţi ca
pabili în diferite ramuri de activitate socială, oa
meni de afaceri, comercianţi, financieri etc., era în

deosebire ca ceriul de pământ. în locul târgului de fete, 
în locul zestrei şi corturilor, un deposit de beutură obie- 
nuită şi un târg de ţearămic, ridicul! Că aici sus a trebuit 
să fie o datină originală populară, este evident, îndată 
ce se gândeşte cineva, că oamenii de sigur nici 
odată nu s’au urcat în Găina (4697 preste nivelul 
mării) spre a ţinea un târg de ţeară ca toate târgu
rile. Aceasta ar fi imposibil şi din acea causă, că 
cărările care duc la Găina sunt greu de umblat. 
Târgul de ţeară, despre care amiteşte Bieltz Zicând 
că e de lipsă aci, s’a desvoltat numai pe lângă pro
priul târg de fete şi nici nu mai merită să 1 pomenim. 
Despre târgul de fete ştiu numai câţi-va bătrâni foarte 
puţin. Odată cjic ei, veniau Moţii călare şi pe jos 
cu copii lor şi cu calabalicul lor la Găina. Feciorii 
se preumblau în vestminte cetăţeneşti, şi dacă le 
plăcea lor fata s’au Zestrea ei, căutau să se învo- 
iască cu bătrânii; o duşcă de vin sau de rachiu 
sigila contractul. Anul 1848, aşa ni s’a spus, a pre
gătit mormântul acestei datini originale, cum a şi 
produs în faptă în prospectul etnografic în Ungaria 
schimbări grozave. De atunci a căZut târgul ‘de 
fete în umbră, cele din urmă rămăşiţe despre dân
sul au dispărut prin anii 1862 şi 1863. Dar în- 
tr’adevăr trebue că târgul de fete ş’a perdut urma 
cu mult mai nainte, deoarece n’am aflat pe nimenea, 
care să fi fost martor ocular, am găsit oameni bă
trâni însă, care afirmau, că şi-auitat de el. în acea-
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cea mai mare parte prada grecilor, apoi a albane- 
silor, a şerbilor şi chiar a turcilor, un mic număr 
de români macedoneni fiind şi trecuţi la Islamismu; 
se putea crede ca contopiţi în aceste diterite naţi
onalităţi, românii din Macedonii erau per Iuţi pen
tru românism. Cu toate acestea, geniul naţiunii, 
vocea sângelui, caie reclamă dreptul seu chiar atunci 
când sa r părea cu totul alterat de o acţiune de 
secoli, Islamismul în loc de a contopi pe români cu 
turcii din contră i-a păstrat mai puri de cât toţi 
ceialalţi, ferindu-i de atingerea iataganului. Astădi 
românii trecuţi la Islamismu sunt aceia, cari şi-au 
păstrat mai bine limba şi datinele străbune; cât 
despre religiune, ea are atât de slabe rădăcini în 
consciinţa lor încât cea mai mică înrîurire dacă ar 
fi tolerată de turci, i ar face se retreacă la religiu 
nea părinţilor. Dară repeţim numărul românilor 
Islamişti este foarte mic; aceasta o ţlicem aproape 
cu părere de rău, când vedem acţiunea atât de per
nicioasă din punctul de vedere naţional pe care au 
avut’o grecii, servindu-se de religiune ca de o unealtă 
de grecisare contra românilor. Şi totuşi idea naţio
nală n a putut să fie nimicită la Românii din Mace
donia nici chiar prin această dibace şi puternică 
lucrare de desnaţionalisare. De lângă greci, din mij 
locul albanesilor, din mijlocul şerbilor, românii ri
dică capul şi strigă: suntem români!

Se va observa poate că numărul celor cari 
luptă astfel pentru naţionalitate nu este destul de 
mare, că mulţi români mai cu seamă din cei mai 
avuţi din familiile române de frunte cum ne dice cu 
durere patriotul dela Vlaho-Clisura, sunt devotaţi 
grecilor, le place să fie greci.

Şi apoi! — Acum cinci-Şeci ani nu se ridica din 
acele locuri mai nici o voce în favoarea românismului; 
el părea stins pe falnicul Find; cu toate acestea deşi 
amuţit, deşi adormit, el era plin de viaţa sa vecnică. 
Cum dar astăzi când aţâţi români macedoneni au 
revenit la cunoştinţa naţionalităţii lor, când s’au 
apucat să cultive din nou cu veneraţiune limba stră
bună, am putea crede românismul peritor!

Este adevărat că în mare parte ciorbagii ro
mâni, ca şi ciorbagii bulgari, ca şi ciorbagii bosni
aci, sunt adevăraţi inamici ai naţionalităţiilor, fac 
pact cu împilatorii compatrioţilor lor — noua con
statare a tristului adevăr că avuţia foarte adesea 
perverteşte simţemintele, ca şi când desvoltarea ma
terială, ar trebui se se facă în dauna desvoltării 
rnorale. — însă ciorbagii nu formează decât o mi
nimă minoritate; şi chiar între dânşii se deşteaptă 
culncetul simţământul naţionalităţii: pe câţi români 
macedoneni foarte înavuţiţi în România nu-i văzu
răm amintindu-şi de patria lor natală şi făcând do- 
naţiuni cu scop de a redeştepta simţământul naţi
onal între compatrioţii lo r!

Tocmai asupra acestui punct stărueşte mai cu 
osebire patriotul din Vlaho-Clisura în temerea ca 
nu cumva aceste române fii donaţiuni prin alterarea 
voinţei donatorilor, să servească scopurile grecisării, în 
loc de ale românismului. Este natural că, pe cât 
simţemântul naţional se deşteaptă în acele locuri 
aşa de isolate de partea mare şi compactă a naţior 
nulităţii române, pre atât silinţele contropitoare ale 
grecilor, să crească în agerime şi activitate.

Simţemântul dreptăţii se revoltă contra acestor 
silinţe dea  răpi unui popor naţionalitatea sa: din 
nenorocire grecii ca şi ungurii sunt lipsiţi de orice 
respect al acelui mai sacru simţemânt al altor po
poare, de ori-ce scrupul în alegerea mijloacelor de 
a le isbi naţionalitatea lor.

Românul din Vlaho-Ciisura citează un cas pe 
atât de regretabil pe cât şi de iritator contra gre
cilor în care donaţiunea lăsată de un român pentru

stă privinţă scrie bine Schmidl, care de altmintrelea 
în opul seu esclusiv geologic „Munţii Biharului“ are 
puţine observări espi’es etnografice. El a călătorit 
pela 1863 prin munţii Biharului, şi a scris, că atunci 
trecuseră 40 de ani de când se stinsese târgul de 
fete, şi că numai o păreche mai trăia din cele ce 
s’au încredinţat la Găina. Despre originea (latinei 
i s’a spus lui o istorie picantă. Când au pustiit 
Mongolii ţeara pela 1242 sau 1246 au făcut românii 
transilvăneni cu cei ungureni un pact. Oamenii 
din Baia-rece alungară pe Mongoli pe Bihar, unde 
fură întâmpinaţi şi învinşi de românii transilvăneni, 
ca suvenir pentru această însemnată întâmplare s’au 
adunat în conţinu învingătorii de aici şi de dincolo 
la Găina odată pe an spre a-şi petrece jucând şi 
cântând.

Dispariţiunea datinei s’a întâmplat de sigur în
cetul cu încetul, de oare ce poporul român ca pre- 
tutindenea e conservativ şi-şi apără pas de pas drep
turile moştenite din vechime. Astăzi esistă târgul 
de fete numai în cărţile etnografice sau în memoria 
oamenilor bătrâni. (v* urm a.)

o scoală românească a fost destinată prin mano
pere dibace dar perfide, tocmai din contră la crea
rea unei scoale greceşti. 0 asemenea falsificare a 
voinţei donatorilor români este mai mult de cât 
sacrilege, este cu atât mai sacrilege cu cât se co
mite în mijlocul românilor asupra românilor. Ce 
ar şlice oare grecii, dacă românii ar comite aseme
nea fapt în privirea lor? Poate că s’ar crede în
dreptăţiţi a-i spinteca cu iataganele fără prealabila 
judecată.

Aceiaşi falsificare vor se o comită acum cu 
însemnata avere, lăsată de repausatul român Mace
donean Muşic pentru două scoale româneşti: o 
scoală de fete şi un gimnasiu, şi aceasta caută să o 
comită tot prin manopere, cari amintesc ţlicătoarea 
românilor despre coada toporului, mulţămită cior- 
bagiilor de acolo ca şi de aci nu lipsesc coade con
tra naţiunii române nici chiar topoarelor greceşti. 
Poate tot unor asemenea înrîuriri datoresc români
lor din Macedonia şi ne esecutarea altor patriotice 
voinţe testamentare, citate în numărul nostru din 
urmă. Cestiunea este prea însemnată, ca să nu 
atragem asupra-i luarea aminte a tuturor românilor, 
urândule ca pentru onoarea lor să o simţă atât de 
adânc pe cât merită să fie simţită. Nu e vorba de 
sacrificie mari, de o muncă grea: e vorba de îm
plinirea unor datorii; mai puţin de cât atât chiar, 
de realisarea unor angagiamente.

Apelăm la rândul nostru la onorabilele persoane 
la cari a apelat românul Macedonean. D-lor au an
gagiamente de îndeplinit despre care sperăm că se 
consideră mândri şi fericiţi de a le duce la sfârşi
tul, la care se aşteaptă cu nerăbdare compatrioţii 
d-lor.

Apelăm asemenea la românii Macedoneni în ge
nere destul de număroşi în România şi unii foarte 
avuţi. Acţiunea ce lise cere pentru patria 'or este 
fiesată de situaţiunea în care se află acea parte a 
naţionalităţii române, a redeştepta simţul naţional 
printr’o instrucţiune românească cât mai întinsă; 
eată tot ce li se cere. Scopul şi mijloacele de ac
ţiune fiind ast-fel definite, sarcina este foarte în
lesnită.

Ne vom permite a spune românilor Macedoneni 
şi o propunere care credem că le va face sarcina 
încă mult mai lesne şi mai producătoare în bune 
resultate. Să se întrunească toţi şi să delege din
tre d-lor un comitet cu misiunea de a se ocupa în- 
tr’un mod permanent de păsurile şi trebuinţele ro
mânilor macedoneni. Acelui comitet negreşit sub con
trolul comitenţilor lui, să se încredinţeze atât ve
gherea asupra trebuinţelor ce se vor manifesta şi a 
mijloacelor ce se vor aduna, cât şi ori ce aducere 
la îndeplinire.

Acele#patriotice donaţiuni, cari astăzi întârtjiează 
a se aduce la îndeplinire poate şi din causa timpu
lui ce cer să li se consacre, vor găsi de bună seamă 
atunci o grabnică deslegare prin mijlocirea şi lu
crarea acelui comitet. în tot caşul silinţele înver
şunate de desnaţionalisare, reclamă imperios silinţe 
în sens contrariu din partea tuturor românilor ma
cedoneni pe care o esistenţă de îndestulare şi. de 
mulţumire în România i-a făcut să aprecieze bine
facerilor vieţei naţionale. Să sperăm că ’şi vor în
deplini aceasta mult plăcută datorie şi că astfel în- 
tr’o (ţi aproape un milion de români vor fi redaţi 
pe deplin vieţei naţionale toţi mândri de a se numi 
români. „Telegraphul.“

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

Borgo-Prund, 10 Ianuariu, 1885. Conferinţa 
învăţătorească anunţată prin convocătoriul dlui pro- 
topresbiter din tractul gr. or. al Bistriţei Simeon 
Monda dto 17/29 Decembre 1884 s’a ţinut în 3/15 
şi 4/16 Ianuariu a. c.

Dintre învăţători au lipsit 5 inşi, 3 din causa 
îndepărtărei şi a timpului nefavorabil şi 2 din causa 
morbului.

Conferinţa s’a ţinut dela început pănă la fine 
sub presidiul dlui protopresbiter şi a decurs în mod 
instructiv şi în ordinea cea mai bună.

La pt. 1 al programei: „Constituirea învăţăto
rilor în subreuniune“ s’a ales biroul şi comitetul, şi s’a 
primit cu puţine modificări proiectul de statute dat 
din partea Prea Vener. consistoriu.

La pt. II „Uniformitatea învăţământului în toate 
scoalele elementare din protopresbiteratul Bistriţei“ 
s’a ales o comisiune, carea luând de basă materia
lul şi manualele ce se propun de facto în scoalele 
elementare, se elaboreze pănă la adunarea procsimă 
a subreuniunei un plan de învăţământ cu privire la 
material, timp şi manuale.

Pt. III. „înfiinţarea unui stipendiu pentru susţi
nerea unui pedagog în institutul Andreian din Si- 
biiu.“

în principiu s’a decis fără multă vorbă şi cu 
unanimitate; eară cu privire la modalitatea de aju
torare după o discusiune mai înfocată cu care ocasiune 
unii domni şi-au mai cam arătat iubirea de sine, s’a 
primit cu majoritate de voturi propunerea comite
tului ppresbiteral făcută în causa aceasta la 27 
Novembre 1884 şi anume, ca:

Fie-care învăţătoriu cu salariu anual sub 100 fi. 
v. a. să ajute la an cu 50 cr. v. a.; eară cei cu salariu 
preste 100 fl. v. să ajute la an cu 1 fi. v. a.

Prelegerile practice: din religiune „Cunoştinţa 
despre D(jeu“ ; din învăţământul intuitiv „Cartea“ ; 
din scriptologia „desvoltarea sunetului“ „iu şi din 
comput numărul 1, s’au tractat cu elevii din clasa 
I-ma normală; prelegerea din geografie s’a tractat 
cu elevii din classa a Il-a şi prelegerile din istoria 
naturală „boul“ şi din fisică, „acrul s’au tractat cu 
elevii din classa a III“.

Critica s’a făcut în mod instructiv şi în urma 
ei a resultat ca mai bine tractate prelegerile din 
„comput“ „religiune“ şi „învăţământul intuitiv.“ 

Procsimă adunare s’a decis pre a treia ţii de 
Rusalii în 14/26 Maiu a. c. loco Borgo-Prund.

Pre când a făcut o impresiune plăcută şi încu- 
răgiătoriă pentru dni învăţători îinpregiurarea, că la 
conferinţă a luat parte cu interes dşoara învăţăto- 
reasă dela şcoala privată de fetiţe din B.-Prund 
Aranka Valent şi ca ascultători dl jude reg. Geor- 
giu Csatt, dl cancelist loan Trif şi dl medicinist Aure- 
liu Csatt etc.; pre atunci a făcut o impresiune rea îm- 
pregiurarea, că dintre preoţime nu a luat nimenea parte, 
nice baremi preotul local, care n’au avut a face mai 
mult de 50 paşi pănă la conferinţă, carea dacă nu 
în mod direct în mod indirect i-a privit şi pre dlor 
ca directori şcolari locali.

După finirea conferinţei toţi dnii învăţători s’au 
întrunit la un banchet în birtul din Borgo-Prund. 
Acesta încă a decurs în mod instructiv sociale. Toa- 
stele şi cântările de petreceri nu au lipsit.

Din întreg decursul conferinţei şi al banchetu
lui s’a văcţut că cea mare parte din dnii învăţători 
a acestui ppresbiterat îş cunosc chemarea şi că au 
voinţă a lucra, dară pre mulţi nu-i ajută mijloacele, 
având salare prea puţine şi nefiind spriginiţi şi încu- 
răgaţi din partea organelor comunale bisericeşti.

In 4/16 de cătră seară s’au depărtat dni în 
văţători ducând cu sine mai mult cu unele cunoştinţe 
şi dorinţa că lucrarea începută să o poată continua 
întru prosperarea învăţământului şi redicarea statu
lui învăţătoresc. Unul din cei foşti de faţă.

Yoila, în 10 Ianuariu 1885. Domnule Redac
tor! Daţi-mi voie a ve comunica decursul unei pro- 
ducţiuni literare a corpului învăţătoresc dela şcoala 
noastră capitală graniţerească de aici.

Scopul producţiunei e foarte lăudabil; — aju
torarea copiilor săraci — şi aceasta me şi îndeamnă 
a presenta publicului român zelul şi stăruinţele neo
bosite ale bravilor noştri învăţători actuali pentru 
înflorirea scoalei.

Producţiunea s’a ţinut a treia (ţi de Crăciun, 
(27 Dec. st. v. a. tr.) în localităţile scoalei amintite 
mai sus.

P r o g r a m a  esecutată a fost următoarea:
I.

1. „Cuvânt ocasional“ rostit de învăţătorul di
riginte Georgiu Dob rin.

2. „ţ)orile frumoase“, poesie esecutată de co
rul elevilor.

3. „Deşteptarea României“, poesie de D. Bo- 
litineanu, declamată de Dra Sofia G i 1 a.

4. „Idila“, duet esecutat de învăţătorii Nicolau 
L u d u şi loan Mu n t e a n .

5. „Despr-e femeia română,“ disertaţiune de 
dl Nicolau S. Ş e r  ban.

6. „Sentinela română“, poesie declamată de 
Gavrilă Pop,  învăţătoriu diriginte.

7. „Dialog“, esecutat prin elevi.
8. „Tablou ţărănesc“.
9. „Cuvânt de închidere“,

II.
Cu această ocasiune se representâ şi piesa tea

trală : „Arvinte şi Pepelea“ vodevil într’un act de 
Vasilie Al ecs  a n d  ri.

După săvârşirea programei a urmat joc. Una 
din şalele de învăţământ a fost destinată şi aran- 
giată pentru producţiune, ear alta pentru joc.

Eată întocmirea internă a celei dintâiu: în 
partea din fund o scenă făcută deasupra pe bănci ; 
cortina, culisele şi preste tot întocmirea scenei în 
formă de chilie a fost făcută din covoare lucrate 
de bravele noastre femei de aici. în special pen
tru aceasta podoabă merită toată lauda dna preo
teasa Şerban, Maria D. Şerban şi dna Iustina 
G. Vas, cari au pus la disposiţia dnilor învăţători 
toate tapetele lucrate de dânsele, pentru întrebuin-
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ţâre la scopul amintit. în modul acesta a fost aran- 
giată scena în fundul căreia se zărea ca în depăr
tare sentinela română — căci programa cuprindea 
şi declamarea poesiei cu acest nume de V. Al ec-  
s a n d r i .

Atât odăile numite cât şi curtea scoalei au fost 
luminate atât de bine încât ori ce trecătorii! putea 
se înţeleagă, că aici trebue să fie în noaptea acea
sta o petrecere sau o serbare mare.

Se apropria oara ficsată pentru începerea pro- 
ducţiunei şi sala era plină de public, care ’şi în- 
drepta-se privirile la cortina ce le sta înainte, aştep
tând cu nerăbdare ridicarea aceleia pentru ca se 
privească şi să auiţă ceva plăcut. încă nu bătuse 
oara 7 şi cortina se ridică ivindu-se pe scenă dl 
înveţător diriginte de aici G. Dobrin, carea a ţinut 
cuvântarea de deschidere, începând cu un „bine a-ţi 
venit“ ; în această cuvintare între altele se arătâ 
scopul şi folosul acestor întruniri.

Ideile dlui Dobrin desvoltate în cuvântarea sa 
au dovedit studiu şi stăruinţă de fer pentru înain
tarea culturei intelectuale şi sociale în popor. Cam 
prea lungă a fost însă cnvântarea din cestiune 
şi aceasta a cam obosit pe ascultători.

Nr. 2. „ţiorile frumoase“ cântată de chorul 
elevilor a reuşit foarte bine, cea ce poate servi de 
merit dlui înveţător I. Muntean, căci după cum sunt 
informat, dsa a instruat pe- elevi în cântări.

Nr. 3. Declamerea d-şoarei învăţătoare S. Gi l a  
a însufleţit pe publicul ascultător prin intonările 
d-sale binenimerite.

Nr. 4. Duetul domnilor N. Ludu şi I. Muntean 
a plăcut publicului atât de mult încât nu se mai 
opriau aplausele. Cine cunoaşte vocile donmialor 
negreşit că s’a putut aştepta încă dinainte la un suc
ces bun al cântării.

Nr. 5. Disertaţiunea d-lui N. Şerban despre „fe
meia română“ a fost o lucrare pe cât de acomodata 
atât de bine lucrată. 0 privire fugitivă asupra ve- 
chelor romane începând cam dela Romul pănă la

femeile noastre române, a presentat ascultătorilor 
multe modele demne de urmat.

Nr. 6. Eroica declamare a poesiei „Sentinela 
română“ încă a avut succes mulţămitor.

Nr. 7. Freste aşteptare a succes „Dialogul“ ese- 
cutat de elevii G. Forcoş şi Roseta Şerban ca pă
rinţi, ear Iosif Şerban şi Ana Yas ca fii, au i epre- 
sentat în conversaţia lor viaţa şcolară a copiilor 
dela sate şi a condiţiunilor de vieţuire ale părinţilor.

Foarte bună impresiune a produs acest dialog 
în inimile publicului, cu deosebire a fost admirată 
isteţimea elevei Ana G. Yas, fiica fostului înv. Ge
orge Vas.

N.r 8. „Tabloul ţărănesc“ nu s’a esecutat din 
unele cause neaşteptate.

După cuvântul de încheiere urmeaza o mică 
pausă, în decursul careia a întonat musica unele cân
tece naţionale foarte frumoase, apoi se representâ 
piesa „Arvinte şi Pepelea.“

Dnii învăţători I. Muntean şi N. Ludu, cari po
sed o mişcare nesilită şi voci foarte melodioase, au 
jucat atât de bine încât publicul nu voia să mai 
întrerupă aplausele. D-şoara S. Gila îmbrăcată în 
costum naţional cât se poate de simplu dar pitoresc 
şi atrăgător, a representat pe Mandica nepoata lui 
Arvinte. D-sa în acest rol încă n’a lăsat nimic de 
dorit.

Esecutarea programei susamintite s’a finit pela 
oara 11 şi jum. din noapte. întreg publicul fiind 
pe deplin mulţămit cu producţiunea aceasta s’a co
borât în sala de joc.

Programa de joc a fost foarte bine arangiată 
de dl notariu D. Şerban, carele a ştiut să mulţămea- 
scă atât pe streini cu jocuri de salon cât şi pe po
por cu jocurile sale plăcute.

Această producţiune a întrunit aici multă in
teligenţă din întreg ţinutul Voilei precum din Fă
găraş, Recea, din Viştea inf., din Pojorta, ba chiar 
şi depărtări mai mari; toţi câţi au ostenit pănă aci 
pentru ca se vadă pregătirile învăţătorilor, au fost

pe deplin mulţămiţi cu succesul cel neaşteptat al 
producţiunei şi petrecerei arangiate. Onoare cor
pului înveţătoresc, care conduce aţii şcoala noastră 
din Voila, căci au arătat prin aceasta destul de 
evident harmónia şi concordia, ce-1 leagă de sine 
spre înaintarea înveţământului din acest loc, unde 
se încuibaseră mai nainte cele mai infernale intrigi 
în cercul şcolar.

Venitul curat, destinat pentru copii săraci se 
urcă cam la 20 fl.

Dee Ddeu, să nu se mai curme acest avânt 
lăudabil al progresului şcolar. Voileanul.

V a r ie tă ţ i .
* ( Ş t i r e  s e n s a ţ i o n a l ă . )  „Telegraful din 

-Bu cm eşti în numărul dela 13 Ianuariu a. c. ne 
aduce ştirea sensaţienală, că soborul arclneresc din 
Belgrad în şedinţa din 10 Ianuariu a. c. a decretat 
de resolvită în mod afirmativ cestiunea reinsurărei 
clerului mirean. In sensul acestei decretări archie- 
reşti preoţii sârbi se vor putea î n s u r a  a d o u a  
şi a t r e i  a-o a r  ă.

Resoluţiunea archiereilor sârbi fu înaintată pa- 
triarchului dela Constantinopole.

Dăm această ştire sub toată reserva, şi la ca 
sul adeverirei ei, vom tracta şi noi cestiunea, de alt
cum de mult ventilată în sinoadele şi congresele 
noastre.

Loterie.
Sâmbătă în 24 ianuarie 1885.

Viena: 8 37 38 11 3
Timişoara: 49 82 73 12 22

Kiírna de Viena şi I*esta.
Din 24 Ianu nie n. 1885.

Vieno H-pttgtti
G:llbin ................................... ' • . . .  5 79 5.76
N a p o le o n ..............................  . . . . .  9.77 9,71;
Loudon (pe poliţă de trei luni) . ......................... 123 55 123.65

Nr. 5. [974] 1 -3
CONCURS.

După-ce alegerea de protopres- 
biter pentru tractul vacant al Iliéi 
efectuită în sinodul protopresbiteral al 
acestui tract la 2 Iuniu 1883, în şe
dinţa plenară a venerabilul consistoriu 
archidiecesan din 5 Septebre 1883 s’a 
anulat şi aceasta s’a luat la cunoştinţă 
şi de cătră sinodul archidiecesan în 
şedinţa din 19 Aprile 1884 sub Nr. 
prot. 44, -— prin aceasta se publică 
concurs nou pentru îndeplinirea po
stului de protopresbiter al tractului 
Iliéi, pe basa statutului org. §. 23 
pct. 5 şi a instrucţiunei votate de si
nodul archidiecesan la 13/25 Aprile 
1877. Nr, 191 §. 7.

Fiitoriul protopresbiter ca atare 
va locui îu locul central al tractului 
anume în opidul Ilia.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutoriul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şedu- 
lele de cununie, pentru visitarea co
munelor tractuali, pentru procesele 
divorţiale şi pentru alte şpeciale func
ţiuni protopresbiterale;

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Ilia.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar, şi în special aceia: 
cari după o pregătire de cel puţin 8 
clase gimnasiale s’au reale cu testimo
niul de maturitate, au terminat stu
diile teologice la vreunul din institu
tele metropoliei noastre, şi au susţi
nut cu succes bun esamenul rigoros 
de cualificaţiune; s’au cari după pre
gătirea indicată mai sus, au terminat 
studiele teologice la vre-un institut 
ortodocs afară de metropolia noastră, 
dar apoi au depus esamenul de cua
lificaţiune înaintea comisiunei esami- 
nătoare a consistoriului archidiecesan.

Pot însă concurge şi fără testi
moniul de cualificaţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chierotoniţi înainte 
de întrodocerea esamenelor de cuali
ficaţiune ; dacă în celelalte au cuali- 
ficaţiunea prescrisă mai sus.

In mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa pregătire gim-

I nasială acei administratori protopres- 
biterali, cari din privire la aplica
bilitatea lor, la zelul şi acurateţa ma
nifestată în administrarea protopres- 
biteratului, vor avea dela consistoriul 
archidiecesan plenar speciala îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele concur- 
suali la venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu în restimp de 30 
de flile dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Român,“ 
alăturând câte o tabelă de cuali
ficaţiune, care să conţină date esacte 
şi speciali în următoarele rubrici: 
Numele, caracterul (rangul bisericesc) 
şi locuinţa concurentului; anii etăţii 
Canul, luna şi (jiua naşterei); studiele 
pregătitoare afară de cele teologice 
(anul, locul şi categoria acelora); esa
menul de maturitate doctorat s., a .; 
studiile pregătitoare teologice (anul 
şi locul acelora) şi esamenul de cua
lificaţiune ; serviciile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar (timpul, 
locul şi categoria acelorat, în fine cu
noştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. 
Datele din aceaata tabelă sunt de a 
se întări cu documente, cari să se 
acludă în original, precum: carte de 
botez, testimonii scolastice şi de matu
ritate, testimonii teologice şi de cua
lificaţiune, atestate de servicii biseri
ceşti, şi eventualminte alt feliu de re- 
comândări.
Din şedinţa comitetului protopresbite
ral ţinută în Ilia la 10 Ianuariu 1885.
Alecsiu Olariu, Parteniu Crişan,

preşedinte. not. comit.

Nr. 253, [975] 1—3

CONCURS
Pe basa statutului organic §.63 

combinat cu §. 23 punct 5 şi a in
strucţiunei votate de sinodul archidie
cesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 
§. 7, prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea postului vacant 
de protopresbiter în tractul Media
şului.

Fiitorul protopresbiter ca atare 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului Mediaş ocupând pa- 
rochia de clasa III.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutorul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şedu- 
lele de cununie, pentru visitarea co
munelor tractuale, pentru procesele 
divorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Mediaş, cu aceea 
observare însă, că fiind parocliia din 
Mediaş provăclută de presinte cu ca
pelan, fiitoriul protopresbiter va avea 
ca paroch acolo decamdată numai ju- 
mătatate din venitele parochiei, ear 
cealaltă jumătăte este reservată ca
pelanului actual.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe tere
nul bisericesc şi şcolar, în special aceia 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testi
moniu de maturitate, au terminat stu
diele teologice la vreunul din institu
tele metropoliei noastre, şi au susţinut 
cu succes bun esamenul rigoros de 
cualificaţiune sau cari după pregăti
rea indicată mai sus au terminat stu
diile teologice la vr’un institut orto
docs afară de metropolia noastră, dar 
apoi au depus esamenul de cualificaţiune 
înaintea comisiunei esaminatoare a con
sistoriului archidiecesan.

Pot însă concurge şi fără testi
moniu de cualificnţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă mai sus.

In mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manifes
tată în administrarea protopresbite- 
ratului, vor avea dela consistoriul ar
chidiecesan (plenar) specială îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post au a-şi aşterne suplicele concur- 
suali la Venerabilul Consistoriu archi
diecesan în Sibiiu în restimp de 30 ftile 
dela prima publicare a acestui concurs 
în foaia „Telegraful Român“ alăturând 
câte o tabelă de cualificaţiune, care 
să conţină date esacte şi speciali în

următoarele rubrici: numele, caracterul 
(rangul bisericesc) şi locuinţa concu
rentului; anii etăţii (anul luna şi tjiua 
naşterei); studiile pregătitoare, afară 
de cele teologice (anul, locul şi cate
goria); esamenul de maturitate, docto
rat şi altele; studiile pregătitoare teo
logice (anul şi locul acelora) şi esa
menul de cualificaţiune; serviţiile^de 
pănă acum pe terenul bisericesc şi 
şcolar (timpul, locul şi categoria ace
lora); în fine cunoştinţa limbelor şi 
alte reflecsiuni. Datele din aceasta 
tabelă sunt de a se întări cu docu
mente, cari se se acludă în original 
precum carte de botez, testimoniu 
scolastic şi de maturitate, testimonii 
teologice şi de cualificaţiune, atestate 
de serviţii bisericeşti şi eventualminte 
toate altfeliu de recomandări.

Mediaş 6 Decembre 1884. 
Comitetul protopresbiteral al tractului 

Mediaşului.
Dionisiu Chendi, Dionisiu Romanii,

preşedinte. notariu.

Nr. 429. [973] 2—3
( O N C U R S.

Pentru îndeplinirea postului de 
paroch în parochia de a III clasa din 
Băc i i a ,  se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 ţlile dela prima 
apariţiune a acestuia în foaia archi- 
diecesană „Teleg. Rom“.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Birul în naturale dela 54 fa

milii o măsură de cucuruz;
2. Folosirea cimiteriului şi stola 

usuată; cari toate computate la olaltă 
dau un venit anual de 250 fl.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea a-şi aşterne suplicele de con
curs instruite în sensul legilor în vi
goare la subscrisul în terminul fipsat 
mai sus.

Deva, la 19 Decembre 1884. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
loan Papin,
protopresbiter.

Somn proaspét
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